
INSTRUÇÕES:

"Toda conquista começa com a decisão de tentar!"
Gail Devers

EXAME GRAFOTÉCNICO:
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

01

Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que
causem dúvidas. Caso existam, comunique 
imediatamente ao Fiscal de Sala.

02

Verifique se os dados existentes na Folha de 
Respostas conferem com os dados do Cartão de 
Inscrição e da etiqueta afixada na sua carteira.

03

Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é 
permitida a saída do candidato antes de esgotado o 
tempo mínimo de 2 (duas) horas.

04

É vetado,  durante a  prova,  o  intercâmbio 
ou empréstimo de material de qualquer natureza 
entre os candidatos,  bem como o uso de 
celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de 
equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a 
indisciplina e o desrespeito às autoridades encarregadas 
dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

05

Assine, ao sair da sala, a Lista de Presença e 
entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de 
Respostas, devidamente assinados, ao Fiscal de Sala.

06

Verifique se este caderno de provas contém 
40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo 
Português de 01 a 15, Informática de 16 a 25 e 
Conhecimentos Específicos de 26 a 40.
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PORTUGUÊS
Após a leitura do texto abaixo, intitulado Menos, Menos, de autoria de J. R. Guzzo e extraído de Veja - 24/08/16, responda as três questões 
que o seguem:

01ª QUESTÃO
No texto, o esquecimento é apontado como uma característica dos leitores. A ideia de persistência desse comportamento é sinalizada 
gramaticalmente através do emprego dos verbos auxiliares que integram as locuções verbais abaixo listadas, com exceção daquela que se 
apresenta na alternativa:

a) (linha 7) ... vivem esquecendo....   d) (linha 8) ... continuar consumindo....

b) (linha 1) ... continua sendo...   e) (linha 8) ... e levando....

c) (linha 9) ... ficará marcada...

02ªQUESTÃO
A partir da análise do conteúdo expresso no texto, é possível depreender as proposições abaixo elencadas. Coloque (V) para verdadeiro ou 
(F) para falso.

(    ) O fato de o Brasil sediar as Olimpíadas foi alardeado pela imprensa, que propagou a crença em uma possível catástrofe. A não 
concretização dessa catástrofe põe em xeque a relação entre o julgamento da mídia e os fatos.

(    ) Os meios de comunicação se aproveitam da falta de memória dos leitores para transmitir informações falsas e avaliações infundadas, 
mas que garantem audiência.

(    ) Argumenta-se que o leitor não pode confiar totalmente em tudo que lê.
(    ) Causa estranhamento ao articulista a ausência de uma leitura crítica por parte de leitores, ouvintes e espectadores.
(    ) A linha argumentativa do texto segue na direção de desvalorizar a profissão de jornalista, dado que jornalistas mentem.

A alternativa que apresenta a CORRETA classificação, em sequência, das afirmações acima citadas é:

a) V, V, V, F, F  d) F, F, V, V, F

b) V, V, V, V, F  e) V, V, F, V, F

c) F, V, F, F, F

03ª QUESTÃO
Do ponto de vista gramatical, mais especificamente sobre as relações de regência e, por conseguinte, o emprego dos pronomes oblíquos, 
podemos afirmar que:

I - O verbo LEMBRAR-SE, pronominal, solicita objeto indireto, daí o correto uso na estrutura: “...ouvintes e espectadores se 

lembrassem, realmente, do que os comunicadores lhes dizem”

II - Ao contrário do verbo LEMBRAR, o verbo ESQUECER não pode ser usado na forma pronominal, de modo que a estrutura “os 

consumidores de notícias e opiniões sempre se esquecem dos disparates que consomem” seria julgada inadequada. 

III - O verbo ESQUECER-SE, pronominal, tal como LEMBRAR-SE, solicita objeto indireto. Porém, não sendo usado na forma 

pronominal, pede objeto direto. Assim uma estrutura de conteúdo equivalente a que se apresenta no texto seria: “os consumidores de 

notícias e opiniões sempre esquecem os disparates que consomem”.

IV - É adequado o uso de LHES em substituição a “leitores, ouvintes e espectadores” (l.2) e ainda a “consumidores de notícias e opiniões” 

(l. 7), dado que o verbo DIZER pede objeto indireto, cabendo ao pronome oblíquo LHE/S representar tal função.

Assinale a alternativa que avalia CORRETAMENTE as asserções:

a) Apenas II é falsa. d) I e III são falsas.

b) III e IV são verdadeiras. e) II e III são falsas.

c) Apenas I e IV são verdadeiras.

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 

A falta de memória do público continua sendo um dos aliados mais fiéis dos meios de comunicação. O que 
seria dos órgãos de imprensa em geral se os leitores, ouvintes e espectadores se lembrassem, realmente, do 
que os comunicadores lhes dizem a cada dia, principalmente a respeito dos assuntos considerados 
fundamentais para o entendimento do país, do mundo e da vida? Diante da quantidade de má informação, 
análises desmentidas pelos fatos e julgamentos sem lógica que a “mídia” serve em todos os seus formatos, 
é um espanto que alguém ainda acredite na maior parte daquilo que se pública, neste Brasil e neste planeta. 
Mas o fato é que os consumidores de notícias e opiniões vivem esquecendo os disparates que consomem – 
ou, caso se lembrem, não se importam em continuar consumindo mais do mesmo, e levando a sério o que 
lhes dizem os jornalistas. A Olimpíada do Rio de Janeiro ficará marcada como um dos grandes clássicos 
nacionais desse tipo de fenômeno. Alguém ainda se lembra da catástrofe sem paralelo que os jogos seriam 
para o Brasil? Pois é. 
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No diálogo exibido na charge abaixo, evidencia-se, claramente, uma crítica à precária assistência do SUS aos usuários que recorrem a esse 
sistema de atendimento. Após a análise das falas dos personagens, responda a questão que segue:

http://sb24horas.com.br/wp-content/uploads/2013/04/SUS-charge-Duke.jpg

04ª QUESTÃOS
Sobre as relações semânticas entre as orações que representam as falas de cada um dos personagens, assinale verdadeiro (V) ou falso (F) nas 
opções de análises propostas:

(    ) Na pergunta formulada por um dos personagens, admirado com a presença do outro indivíduo na fila do SUS, implicitamente há 
relação de condições/hipótese e causa.

(    ) Considerando que no período de espera em filas, vários assuntos podem ser objeto de diálogo, a presença do item MAS no início da 
fala do personagem funciona exclusivamente como marcador de tomada de turno e paralelamente mudança do tópico conversacional.

(    ) Na pergunta feita por um dos personagens, curioso sobre o motivo da presença do outro indivíduo na fila do Sus, depreende-se uma 
relação de Contradição/consequência.

(    ) O pronome QUE empregado na resposta de um dos personagens corresponde à conjunção causal PORQUE.
(    ) A expressão É PROVÁVEL denuncia que o personagem não tem certeza de qual será seu estado de saúde.

A alternativa que apresenta a sequência CORRETA:

a) V, F, F, V, V

b) F, V, V, V, F

c) F, V, F, F, V

d) F, F, V, V, F

e) V, F, V, V, F

05ª QUESTÃO
Seguem algumas paráfrases, em um nível mais formal, da frase “É que, até eu ser atendido, é provável que eu fique doente!”, proferida por 
um dos personagens:

I - É porque, até eu ser atendido, provavelmente terei ficado doente!

II - É que, até eu ser atendido, é provável que eu estivesse doente!

III - É porque, até que eu seja atendido, provavelmente terei ficado doente!

IV - É porque, até ser atendido, provavelmente tenho de estar doente!

Indique a alternativa que apresenta a estrutura correspondente CORRETA:

a) II, III e IV

b) I e II 

c) II e III

d) I e III 

e) I, III e IV

ALAGOI NHA 2016

PÁGINA 03



No texto a seguir, trecho de uma reportagem O cartel, extraído de Veja, 05/10/16, estão em destaque elementos gramaticais que, ao 
estabelecer os nexos oracionais no período, viabilizam diferentes relações lógico-semânticas, o que contribui para orientar a 
argumentação:

06ª QUESTÃO
Feita a análise dos sentidos expressos entre as orações encabeçadas pelos conectores destacados e a oração anterior, assinale a alternativa 
que apresenta os diferentes tipos de valores, na ordem de ocorrência:

a) Adversidade; consequência; tempo; consequência; concessão; finalidade.

b) Tempo-simultâneo; consequência; tempo; adição; condição; finalidade. 

c) Tempo-simultâneo; explicação; tempo; adição; causa; modo.

d) Tempo-simultâneo; adição; causa; consequência; condição; explicação.

e) Adversidade; explicação; causa; adição; concessão; finalidade.

07ª QUESTÃO
Indique em qual dos fragmentos textuais abaixo ocorre o uso indevido da crase:

a) Em abril deste ano, em Fortaleza, no mês seguinte à prisão do irmão de Marcola e da aprovação de uma lei que prevê o bloqueio de 

celulares nos presídios do Ceará, o PCC estacionou um carro-bomba em frente à Assembleia Legislativa. O dispositivo não foi 

acionado. [...]

b) [...] quando voltam às ruas, esses homens não perdem o vínculo com o grupo. É o bastante para tocar o terror nas cidades.

c) Os membros ativos do PCC somam cerca de 10000 presos, o equivalente à 1,5% da população carcerária nacional.

d) Em 2010, a polícia paulista prendeu um candidato a deputado federal bancado pelo PCC. Dois anos depois, a PF prendeu uma 

candidata à prefeitura de Cariús, no Ceará, que tinha a sua campanha financiada pelo tráfico.

e) O PCC já é um cartel porque impõe sua ascendência por meio de regras de mercado, oferecendo às facções criminosas locais as 

vantagens de se franquear ao grupo.

08ª QUESTÃO
Considerando os contextos de ocorrência do conector QUE, no fragmento a seguir:

Assinale a alternativa que traz a CORRETA classificação desse elemento gramatical, pela ordem de ocorrência.

a) Conjunção integrante; pronome relativo; pronome relativo; conjunção integrante, pronome relativo.

b) Conjunção integrante; conjunção integrante; conjunção integrante; pronome relativo; pronome relativo.

c) Pronome relativo; conjunção integrante; pronome relativo; conjunção integrante; conjunção integrante.

d) Pronome relativo; pronome relativo; conjunção integrante; pronome relativo; conjunção integrante.

e) Pronome relativo; pronome relativo; pronome relativo; conjunção integrante; conjunção integrante.

[...] Em pouco mais de duas décadas, enquanto a Justiça paulista fracassava em punir os responsáveis 
pela matança de 111 presos desarmados no Carandiru, o PCC deixou de ser apenas uma quadrilha que vende 

proteção a detentos e consolidou-se como a maior e mais poderosa organização criminosa da história do 
Brasil. Eis o resultado que o Brasil colheu ao executar presos – coisa que os adversários dos direitos 

humanos acham que é uma cândida solução – e manter policiais criminosos impunes. 

Se fosse uma empresa, o PCC seria hoje a décima sexta maior do país, à frente de gigantes como a 
montadora Volkswagem. Trata-se de um império corporativo em que os produtos são as drogas ilícitas. [...] 
A meta, coerente com as exigências da globalização, é internacionalizar-se, e, para chegar lá os líderes do 

PCC estão selando alianças com quadrilhas africanas e terroristas do Oriente Médio.  

[...] Em 2015, cerca de 3000 caixas eletrônicos foram explodidos no país. Suspeita-se que o PCC esteja 
por trás de pelo menos um terço dos ataques. [...] 

 

“... o PCC deixou de ser apenas uma quadrilha que vende proteção a detentos e consolidou-se como a maior e 
mais poderosa organização criminosa da história do Brasil. Eis o resultado que o Brasil colheu ao executar 
presos – coisa que os adversários dos direitos humanos acham que é uma cândida solução – e manter policiais 
criminosos impunes. [...] Suspeita-se que o PCC esteja por trás de pelo menos um terço dos ataques. [...]” 
(Reportagem O cartel, Veja, 05/10/16) 
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09ª QUESTÃO
Após a leitura da charge abaixo exposta, analise as possíveis linhas interpretativas:

http://consciencia.blog.br/wpcontent/uploads/2015/02/meritocracia.jpg

I - A charge evidencia o disparate existente entre as condições oferecidas a indivíduos de classes sociais distintas, para que alcancem suas 

metas, pondo em dúvida o conceito de meritocracia.

II - Meritocracia é um conceito defendido por adeptos do liberalismo, estando na base a noção de que o esforço/empenho pessoal conduz 

ao êxito profissional e, por isso, à valorização do indivíduo.

III - Depreende-se, da leitura do texto, que há compartilhamento da posição do autor e a do professor referido na charge, que alega o não 

merecimento de sucesso por parte daquele aluno que não se empenhou tanto quanto deveria.

Conclui-se que:

a) Apenas II está correta. d) II e III estão corretas.

b) Apenas I está correta. e) I e III estão corretas.

c) I e II estão corretas.

10ª QUESTÃO

Após a leitura do texto abaixo, cujo título é carta aos gringos (Veja, 17/08/16), analise as proposições que seguem – se verdadeiras 

(V) ou falsas (F):

(    ) No texto predomina o uso do verbo na 3ª pessoa do plural – sabem, entraram, viram – em concordância com “vocês”, que ora 

está expresso ora não. Quando não expresso, vem marcado apenas na desinência verbal  e diz-se que o sujeito da oração está oculto. 

Mas, em: “como falaram desse mar.” (linha 3), tem-se sujeito indeterminado. 
(    ) As formas verbais - acreditem (linha 4), saibam (linha 7) e podem voltar (linha 11), usadas no modo imperativo, denunciam o caráter 

injuntivo do texto, sinalizando a crítica do autor quanto à visão dos estrangeiros sobre o Brasil.
(    ) Na oração “Como doeu aquela foto do cadáver anônimo boiando na baía que rodou o mundo”, o pronome relativo se refere ao termo 

antecedente “baía”.
(    ) O emprego da forma verbal “podem voltar” em “Se quiserem podem voltar a nos achar alegres e simpáticos”, o autor deixa 

pressuposta a informação de que o país um dia fora avaliado positivamente, depois deixou de ser visto dessa forma, visão que pode ser 
novamente alterada.

(    ) O emprego das formas verbais - acreditem (linha 4), saibam (linha 7) e podem voltar (linha 11), no subjuntivo, revelam o desejo do 
autor em fazer os gringos mudarem de opinião.

A sequência CORRETA é:

a) V, V, F, V, F d) F, V, V, V, F

b) V, V, F, F, V e) V, F, F, V, F

c) F, F, V, F, V

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 

PRONTO, AGORA, vocês todos, do resto do mundo, já sabem dos nossos segredos mais íntimos. 
Entraram em nossas vísceras e viram que a água nem sempre sai pelos canos e o que deveria entrar por 
eles e ir para estações de tratamento simplesmente acaba no mar. Ah, como falaram desse mar corrompido 
por tudo o que de pior existe em matéria de dejetos e de negligência política. Até agora, acreditem, não 
apareceu nenhum sofá na frente das velas olímpicas. Nem corpos putrefatos. Como doeu aquela foto do 
cadáver anônimo boiando na baía que rodou o mundo. De alguma forma foi o atestado de óbito do 
estereótipo do Brasil simpático e alegre que ainda sobrevivia entre os menos interessados. Saibam que é 
um alívio não ser mais alvo de estereótipos positivos. Mas viram só como o público cantou e dançou na 
festa de abertura? 
[...] Agora que já viram tudo, podemos relaxar um pouco e esperar a final de badminton. Se quiserem, 
podem voltar a nos achar alegres e simpáticos. Vira-lata é carente mesmo, até de estereótipos. 
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11ª QUESTÃO
Da leitura da charge abaixo, é possível inferir algumas proposições. Avalie a veracidade ou não dessas proposições:

http://www.bloginforma.com.br/wp-content/uploads/2015/04/celularnotransito.png

(    ) A escolha do tipo de veículo tratado no texto, no caso, carroça para transportar sucata, é suficiente para provocar o humor da charge.
(    ) A charge evidencia a facilidade de acesso do aparelho celular, ao mesmo tempo em que denuncia uma prática cotidiana – o uso do 

celular no trânsito.
(    ) O tipo de registro empregado na charge é coerente com a situação ilustrada, daí a artificialidade da frase: “Liga-me mais tarde, pois 

agora estou enrolado no trânsito”, em substituição à do texto.
(    ) O tipo de transporte referido na charge aliado à linguagem coloquial empregada pelo personagem reforça a popularidade do objeto 

retratado no texto.
(    ) Do ponto de vista da tradição não se pode iniciar uma frase com pronome oblíquo; logo, o chargista avalia negativamente o linguajar 

empregado pelo personagem.

A alternativa que apresenta a sequência CORRETA é:

a) V, F, F, V, F

b) V, F, F, F, V

c) F, V, V, F, V

d) F, F, V, V, F

e) F, V, V, V, F

12ª QUESTÃO

Após a leitura dos períodos abaixo transcritos, analise as explicações fornecidas de I a IV para o emprego das vírgulas neles 

sinalizadas:

I - Em (a), o uso das vírgulas é facultativo, seja para separar o adjunto de tempo seja para separar o segundo adjunto, de natureza 

explicativa.

II - Em (b), a primeira vírgula separa o aposto referente ao termo Amy Purdy; e as outras duas isolam o aposto referente ao termo 

snowboard.

III - Em (a), o emprego da primeira vírgula se deve ao deslocamento do adjunto circunstancial de tempo para o início da oração; e o das 

outras duas se deve à necessidade de isolar a explicação iniciada pelo adjetivo “iluminadas”.

IV - Em (b), as vírgulas são usadas para separar as duas expressões apositivas que remetem à expressão nominal Amy Purdy.

A alternativa CORRETA quanto à validade das proposições acima é:

a) F, V, V, F 

b) V, V, V, F

c) F, F, V, V

d) V, V, F, F

e) F, F, F, V

a) Na cerimônia de abertura da Paralimpíada do Rio, a mulher e a máquina dançaram um balé em ritmo de 
samba, iluminadas por um feixe de luz, e o Maracanã chorou de emoção. 
 

b) Amy Purdy, a bela atleta americana de snowboard, esporte de inverno, exibiu seu charmoso gingado sobre 
próteses – ela perdeu as pernas ao contrair meningite, aos 19 anos. (Veja, 14/09/16) 
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Leia os textos que seguem, atentando para as divergências e convergências quanto ao conteúdo expresso:

Texto (1)

http://i1.wp.com/causaoperaria.org.br/wp

Texto (2)

http://epoca.globo.com/tempo/noticia/2016/10/pec-241-tudo-sobre-o-teto-de-gastos.html

13ª QUESTÃO
Após analisar a veracidade das proposições a seguir, indique a alternativa CORRETA:

I - Os textos I e II divergem quanto à linha argumentativa: em (I), a Pec 241 é vista como algo desastroso; em (II), como uma medida 

providencial.

II - Os textos I e II seguem linhas argumentativas similares, no sentido de admitir a necessária redução de gastos, estando a divergência 

apenas em relação à ênfase atribuída aos setores da saúde e educação.

III - Infere-se do texto I que a redução de verbas nas áreas de saúde e educação é uma medida necessária para conter a crise, embora, 

possivelmente, haja rejeição por parte da sociedade.

IV - Em II, infere-se que, apesar de não haver adesão à medida adotada pelo governo, há o reconhecimento de que os gastos públicos 

precisam ser contidos.

V - O texto I, ao contrário do II, aponta o descaso do governo em relação às áreas da saúde e educação.

a) I e IV são verdadeiras.

b) Apenas I é verdadeira.

c) I e III são verdadeiras.

d) I e V são verdadeiras.

e) II e III são verdadeiras.

PEC 241: Tudo sobre o teto de gastos 
 
Sem ele, o desemprego explode e a pobreza dispara. A PEC do Teto exigirá sacrifícios mas provoca um 
debate realista sobre a economia no país 
 
[...] Mas, afinal, qual será o impacto da PEC? É um remédio amargo e necessário? Ela tira dinheiro da Saúde 
e da Educação, pune o salário mínimo e beneficia os mais ricos? Como confiar na boa gestão de um Congresso 
tão mal-afamado? Pensando nas perguntas que surgiram de mais um debate entre posições extremas, ÉPOCA 
ouviu um time de respeitados especialistas em economia, saúde e educação para responder às perguntas. 
Confira, nas próximas páginas, 13 perguntas e respostas sobre a PEC 241. 
 
O que acontece se o país não controlar rapidamente o gasto público? 
Vai piorar a crise econômica. A recessão atual já é a mais grave da história, com 12 milhões de 
desempregados e queda de 7% do PIB entre 2015 e 2016. O país chegou a essa situação, em parte, porque 
o governo gasta muito mais do que arrecada. No ano passado, o buraco nas contas públicas foi de R$ 115 
bilhões, o maior em 19 anos. Se o movimento não for contido, o governo ficará cada vez mais endividado. As 
consequências são juros em alta, ausência de investimento produtivo, eterna pressão por elevação de tributos 
e desemprego e desigualdade crescentes. Só neste ano, o rombo deve somar R$ 170,5 bilhões. Em cinco anos, 
o resultado anual das contas do governo antes do pagamento de juros, o superávit primário, caiu de um saldo 
positivo de 3,2% do PIB para um saldo negativo de 2,7% do PIB. A única fórmula com efeito rápido à 
disposição, no momento, é a PEC 241. 
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Leia a charge abaixo para responder as questões 14 e 15.

A respeito da charge abaixo exposta, podem-se inferir algumas interpretações:

http://sb24horas.com.br/wp-content/uploads/2013/04/SUS-charge-Duke.jpg

14ª QUESTÃO
Analise as afirmações abaixo:

I - Como o acesso à escola já atingiu mais 93%, em pouco tempo o analfabetismo terá sido solucionado, o que é uma boa notícia. 

II - Apesar da inserção dos jovens na escola, a leitura muitas vezes se restringe à decodificação, daí grande parte deles não conseguir 

transmitir para outrem o que acabaram de ler.

III - Conforme o texto, a não compreensão da matéria por parte do personagem é decorrente da falta de interesse de muitos jovens pela 

leitura.

Conclui-se que:

a) II e III estão corretas.

b) Apenas I está correta.

c) I e III estão corretas.

d) Apenas II está correta.

e) Apenas III está correta.

15ª QUESTÃO
Sobre os recursos linguísticos empregados na elaboração da charge, é possível afirmar que:

(    ) Do ponto de vista gramatical, emprega-se o demonstrativo “este(a)” para a referência a um objeto próximo de quem fala e “esse(a)” 
em referência ao ouvinte. Já “aquele(a)”, se refere a algo distante dos interlocutores; logo, na charge, a referência à notícia teria, 
obrigatoriamente, de ser feita por meio do demonstrativo “aquela”.

(    ) A escolha das formas de tratamento tem relação com os interlocutores envolvidos na comunicação; logo, é adequado o uso do termo 
“cara” no vocativo, dada a proximidade social dos interlocutores.

(    ) A satisfação do locutor quanto ao conteúdo da notícia é enfatizada no texto pela frase exclamativa “Olha que legal!!”; frase que 
também poderia vir no final do texto sem o uso do marcador, resultando em: “Cara, a taxa de escolarização [...] 93%. Que legal!!”

(    ) O autor optou pelo conector “mas” na estrutura coordenada na última fala: “Li... mas não entendi...”. A substituição por “embora”: 
“Li... embora não tenha entendido...” alteraria o sentido do texto.

A alternativa que avalia CORRETAMENTE essas afirmações é:

a) F, F, V, F

b) F, V, V, F 

c) V, V, F, V

d) F, F, V, V

e) V, F, F, V
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INFORMÁTICA
16ª QUESTÃO

No Microsoft Power Point 2010, são opções disponíveis na aba Exibição:

a) Álbum de Fotografias, Formas e Caixa de Texto.

b) Configurar Apresentação de Slides, Ocultar Slides e Testar Intervalos.

c) Slide Mestre, Folheto Mestre e Anotações Mestras.

d) Configurar Página, Orientação do Slide e Estilos de Plano de Fundo.

e) Novo Slide, Organizar e Layout.

17ª QUESTÃO

Assinale a alternativa que contém apenas tipos de programas que NÃO são considerados maliciosos, ou seja, perigosos se estiverem 

instalados no computador:

a) Editor, Compilador e Spyware.

b) Interpretador, Máquina Virtual e Compilador. 

c) Interpretador, Vírus e Depurador.

d) Trojan, Compilador e Spyware.

e) Worm, Vírus e Editor.

18ª QUESTÃO

Sobre conhecimentos em software, hardware e segurança da informação, assinale a alternativa CORRETA:

a) Memória virtual é uma técnica que usa a memória secundária como uma cache para armazenamento primário.  

b) O uso de programas antivírus continuamente atualizados facilitam que worms contaminem os computadores.

c) Exemplos de componentes de alto nível (ou de usuário) são portas lógicas, barramento de dados e unidade de memória.

d) Bluetooth é uma tecnologia de comunicação apropriada para longas distâncias.

e) Microprocessadores e microcontroladores são utilizados apenas em computadores de uso pessoal (PC).

19ª QUESTÃO

Assinale a alternativa que NÃO representa um dispositivo ou tipo de conexão:

a) MICRO HDMI.

b) HDMI.

c) GCC.

d) DVI.

e) VGA.

20ª QUESTÃO

Utilizando o programa Google Sheets (Planilhas Google), qual alternativa representa o resultado da fórmula 

“=IF(SUM( )>6;MAX( );MIN( ))” ao ser aplicada na planilha eletrônica abaixo?A1:A3 B1;B3 C1;C3

a) 3

b) 2

c) 4

d) 1

e) 5
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21ª QUESTÃO

Memória primária pode ser vista como a área de um computador a partir da qual o processador pode acessar os dados rapidamente. É 

considerada memória primária:

a) Pen-drives

b) Disco rígido

c) Discos externos

d) RAM

e) DVD 

22ª QUESTÃO

É função principal do sistema operacional:

a) Garantir a segurança das navegações pela web.

b) Interpretar a linguagem de máquina para execução dos aplicativos.

c) Realizar com precisão as operações aritméticas no processador.

d) Gerenciar os dados dos usuários do sistema através de um banco de dados.

e) Gerenciar os recursos do sistema, fornecendo uma interface entre o computador e o usuário.

23ª QUESTÃO

No Microsoft Word 2010, indique a situação em que a funcionalidade Controlar Alterações se faz essencial:

a) O documento possui informações que são segredo de estado.

b) O usuário que precisa editar utiliza apenas uma versão de avaliação grátis por 1 mês.

c) O documento precisa garantir uma conformidade gramatical com a língua inglesa.

d) O documento deve ser exportado para vários formatos diferentes.

e) O documento recebe contribuições de vários usuários em momentos e locais diferentes e as contribuições de cada um devem ser 

revisadas.

24ª QUESTÃO

Sobre comandos em terminais Linux, assinale a alternativa CORRETA:

a) O comando top comprime ou expande arquivo.

b) O comando mkdir cria um novo diretório.

c) O comando cmp copia e cola um texto selecionado.

d) O comando gzip compara dois arquivos.

e) O comando chmod muda a proteção de um arquivo ou diretório.

25ª QUESTÃO

Considerando os sistemas operacionais Windows e Linux, são aplicativos cujo principal propósito é a edição de texto, EXCETO:

a) Opera

b) WordPad

c) NotePad

d) nano

e) vi
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
26ª QUESTÃO
O índice de pH, que é uma abreviatura do potencial de hidrogênio do solo, é uma medida da acidez do solo e varia de 0 a 14. O pH ideal para 
a máxima atividade microbiana no solo está compreendido na faixa de:  

a) 6,0 a 6,5 
b) 6,6 a 6,8 
c) 6,7 a 6,9 
d) 6,8 a 7,0 
e) 6,0 a 7,0

27ª QUESTÃO
Em condições de acidez, há diminuição da população de bactérias responsáveis pela decomposição da matéria orgânica do solo, afetando a 
disponibilidade dos seguintes nutrientes: 

a) Nitrogênio, potássio e cálcio. 
b) Potássio, fósforo e enxofre.
c) Cálcio, nitrogênio e enxofre.  
d) Nitrogênio, fósforo e enxofre.  
e) Nitrogênio, fósforo e cálcio.

28ª QUESTÃO 
++ ++ -1A análise laboratorial de um determinado solo apresentou as seguintes características: pH = 4,1; C = 2,4%; Ca  + Mg  = 1,5 cmol  kg  e c

+++ -1Al  = 2,3 cmol  kg . A quantidade de calcário, por hectare, para correção da acidez do referido solo, com base nos teores de alumínio c

trocável, será:  

a) 4,3 t 
b) 4,6 t 
c) 4,0 t 
d) 3,5 t 
e) 3,3 t 

29ª QUESTÃO
Os nutrientes minerais do solo estão divididos em macronutrientes principais, macronutrientes secundários e micronutrientes. Os 
macronutrientes do solo são formados pelos seguintes elementos: 

a) Nitrogênio, fósforo, cálcio, magnésio, enxofre e potássio. 
b) Nitrogênio, ferro, fósforo, cálcio, magnésio e enxofre. 
c) Nitrogênio, fósforo, potássio, cálcio, magnésio e molibdênio.
d) Nitrogênio, fósforo, manganês, cálcio, magnésio e enxofre. 
e) Nitrogênio, fósforo, potássio, cobre, magnésio e enxofre.

30ª QUESTÃO 
Nas culturas de tubérculos e de raízes tuberosas, a translocação de carboidratos das folhas para as raízes é de fundamental importância, 
existindo um macronutriente muito importante nesse processo, denominado de:
 
a) Enxofre.
b) Fósforo. 
c) Cálcio. 
d) Nitrogênio. 
e) Potássio. 

31ª QUESTÃO
A clorofila é um grupo de pigmentos fotossintéticos presentes nos cloroplastos, sendo responsável pela coloração verde das plantas. 
Existem nutrientes que estão relacionados com a constituição e/ou síntese de clorofila, a saber: 

a) Manganês, enxofre e ferro. 
b) Magnésio, enxofre e molibdênio. 
c) Magnésio, enxofre e manganês. 
d) Magnésio, enxofre e ferro. 
e) Manganês, ferro e milibdênio.
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32ª QUESTÃO

A relação carbono/nitrogênio (C/N) do material biodegradável 

utilizado na compostagem é de fundamental importância no 

processo. Das cinco relações abaixo citadas, indicar a mais 

recomendada:

a) 50/1 

b) 35/1 

c) 40/1 

d) 45/1 

e) 30/1

33ª QUESTÃO

O húmus de minhoca é o fertilizante orgânico mais estabilizado, 

sendo rico em macro e micronutrientes, além de outras substâncias. 

A sua produção com a utilização de esterco bovino curtido e da 

minhoca Vermelha da Califórnia tem uma duração média de: 

a) 50 dias 

b) 45 dias 

c) 55 dias 

d) 60 dias 

e) 65 dias

34ª QUESTÃO

A produção de biofertilizantes pode ser feita, de forma aeróbia e 

anaeróbia, utilizando-se esterco verde de vacas em lactação, água e 

outros ingredientes, como farinhas de rocha, leguminosas, cinzas, 

etc. A duração da produção é variável, sendo dependente do clima. 

Nas condições de Nordeste, a produção anaeróbia varia de:

a) 45 a 50 dias 

b) 35 a 40 dias 

c) 40 a 45 dias 

d) 30 a 35 dias 

e) 50 a 55 dias

35ª QUESTÃO

A agricultura de base ecológica fundamenta-se em dois princípios 

agroecológicos e de conservação dos recursos naturais, que são: 

a) A diversificação de culturas e a fertilização do solo com 

fertilizantes orgânicos.

b) O respeito à natureza e o manejo orgânico do solo. 

c) A diversificação de culturas e o manejo orgânico do solo.

d) O respeito à natureza e a fertilização do solo com fertilizantes 

orgânicos.

e) O respeito à natureza e a diversificação de culturas. 

36ª QUESTÃO

Atualmente, a agricultura de base ecológica engloba quatro 

aspectos, a saber: 

a) Aspectos técnicos, econômicos, sociais e ambientais.  

b) Aspectos técnicos, econômicos, culturais e ambientais.  

c) Aspectos técnicos, sociais, culturais e ambientais.

d) Aspectos econômicos, sociais, culturais e ambientais. 

e) Aspectos técnicos, econômicos, culturais e sociais.

37ª QUESTÃO

O manejo orgânico do solo engloba cinco práticas, a saber: 

a) Fertilização com adubos orgânicos, adubação verde, cultivo de 

plantas transgênicas, consórcios de culturas e plantio direto.  

b) Fertilização com adubos orgânicos, coberturas do solo, cultivo 

de plantas transgênicas, consórcios de culturas e plantio direto.  

c) Fertilização com adubos orgânicos, adubação verde, coberturas 

do solo, consórcios de culturas e plantio direto. 

d) Fertilização com adubos orgânicos, adubação verde, cultivo de 

plantas transgênicas, consórcios de culturas e coberturas do 

solo. 

e) Adubação verde, coberturas do solo, cultivo de plantas 

transgênicas, consórcios de culturas e plantio direto.

38ª QUESTÃO

A agricultura de base ecológica apresenta as seguintes 

características: 

a) Maximiza a utilização da energia gerada no próprio sistema 

natural. 

b) Utiliza racionalmente os recursos naturais e mantém a 

biodiversidade. 

c) Utiliza racionalmente os recursos naturais e não facilita a 

reciclagem de nutrientes. 

d) Não facilita a reciclagem de nutrientes e não mantém a 

biodiversidade. 

e) Produz índices de toxicidade proporcionados pelos 

agroquímicos.

39ª QUESTÃO

Na adubação orgânica com estercos de animais, existem diferenças 

entre os tipos comumente mais utilizados. A sequência da qualidade 

nutricional dos estercos é a seguinte: 

a) Galinha > bovino > caprino > ovino. 

b) Galinha > ovino > caprino > bovino. 

c) Galinha > caprino > ovino > bovino. 

d) Galinha > bovino > ovino > caprino. 

e) Galinha > caprino > bovino > ovino.

40ª QUESTÃO

A produção de húmus de minhoca tem duração diferenciada em 

canteiros e em montes, a saber: 

a) Em torno de 45 a 50 dias em canteiros e de 80 a 120 dias em 

montes. 

b) Em torno de 50 a 55 dias em canteiros e de 60 a 90 dias em 

montes. 

c) Em torno de 45 a 50 dias em canteiros e de 60 a 90 dias em 

montes. 

d) Em torno de 55 a 60 dias em canteiros e de 60 a 90 dias em 

montes. 

e) Em torno de 55 a 60 dias em canteiros e de 80 a 120 dias em 

montes. 


